

ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ОЦЕНКА НА ОСИГУРЕНОСТТА И ДЕПРИВАЦИЯТА НА БАЗАТА НА ДАННИ ОТ ПРЕБРОЯВА- НЕТО НА НАСЕЛЕНИЕТО (МЕ- ТОДОЛОГИЧЕСКИ АСПЕКТИ)

Осигуреността, или равнището на благосъстояние на индивидите (домакинствата), (W_i) обикновено се дефинира като съвкупност от блага (c_i) (материални и нематериални), които те притежават: $W_i = W_i(c_i)$. Тази функция е различна за отделните индивиди и зависи не само от набора от предмети за потребление, но и от множество индивидуални характеристики (x_i) (възраст, здравословно състояние, образование, заетост и прочее): $W_i = W(c_i; x_i)$. В случая се предполага, че съществува социално дефинирана функция на благосъстояние W , която дава на всеки индивид стойност на индивидуална функция на благосъстояние W_i за всяка съвкупност от блага c_i с отчитане на индивидуалните фактори x_i . Тази дефиниция предполага пряко измерване на благосъстоянието чрез използването на подходящ инструментариум.

Използването на данни от преброяването на населението, жилищния фонд и земеделските стопанства за интегрална оценка на индивидуалното и общото благосъстояние на населението не е възможно поради факта, че в тях не са включени такива компоненти като потребление на хранителни продукти, облекло и други. Информацията от преброяването засяга един от компонентите на материалното благосъстояние - битовите условия на живот, т.е. осигуреността на населението с предмети за задоволяване на битовите и културните потребности.

За целта е логично да се използва методологията¹ на простото сумиране на притежаваните предмети:

$$S_i = \sum_{j=1}^k c_{ij},$$

където S_i е индекс на осигуреност на индивида i , c_{ij} - притежаван предмет j от индивида i . Броят на притежаваните предмети е k .

В преброителната карта на жилищата и жилищните условия през 2001 г. са включени 19 позиции, които са разпределени в две големи групи: предмети с културно предназначение и предмети с битово предназначение.

¹ Тази методология е разработена от Townsend (Townsend, P., 1979, Poverty in the United Kingdom. Berkeley/Los Angeles) за оценка на индекса на депривация. В случая е възприет принципът на сумиране, докато смисълът на променливите е различен. В нашия случай се сумират притежаваните предмети.